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Stock Code : IGARASHI 

 
Dear Sir/ Madam, 

Attn: Compliance Department 
 

Sub: Notice to Shareholders regarding transfer of Equity Shares of the Company to Investor Education and 
Protection Fund (IEPF) – Reg.  

Ref:   Regulation 30 of SEBI (Listing Obligations and Disclosure Requirements) Regulations, 2015  
 
We  wish  to  inform  you  that  the  Company  has  sent  notice  to the shareholders who have not claimed or 
encashed Final Dividend 2015-16 for seven consecutive years as the same has to  be  transferred  to  Investor  
Education  and  Protection Fund (IEPF) Account as per the provisions of Section 124(6) of the Companies Act, 2013 
read with  the Investor  Education  and  Protection  Fund  Authority  (Accounting,  Audit,  Transfer  and Refund)  
Rules,  2016. 
 
Further, as  required  under  the  said  Rules,  the  Company has  also  published  a  Notice  in Business Standard 
(English  Edition)  and  The Hindu  (Tamil  Edition). Copies of the published notice are attached for your reference. 
 
The same will also be made available on the Company's website at www.igarashimotors.com and also on Stock 
Exchange's website at www.bseindia.com and www.nseindia.com 
 
This is for your information and records. 
 
Thanking you. 
 
Yours faithfully 
For Igarashi Motors India Limited   
 
 
 
P Dinakara Babu 
Company Secretary  
 
Encl: as above 

mailto:investorservices@igarashimotors.co.in
http://www.igarashimotors.com/
http://www.igarashimotors.com/
http://www.bseindia.com/
http://www.nseindia.com/
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Notice

Notice is hereby given that the thirty secondAnnual General Meeting (“AGM”) of Mphasis Limited will be held at 9:00 am (IST)

on Thursday, 20 July 2023, through Video Conferencing (“VC”) in compliance with General Circulars No. 10/2022 issued

by the Ministry of Corporate Affairs (MCA) dated December 28, 2022 and SEBI circular No.SEBI/HO/CFD/PoD-

2//P/CIR/2023/4 dated 5 January 2023 issued by the Securities and Exchange Board of India (SEBI) (hereinafter collectively

referred to as the “Circulars”), to transact the ordinary business contained in the Notice of the thirty second AGM

(the “Notice” ) together with the additional information in respect of the Directors seeking re-appointment and the explanatory

statement pursuant to the CompaniesAct, 2013.

Notice is further hereby given that the thirty second Annual Report for the financial year ended 31 March 2023 together with

the Notice of the AGM, is being dispatched physically or through electronically, individually to the members of the Company

at their registered addresses/ e-mail IDs which are registered with the Company/Depositories, in accordance with the

Circulars, to those members whose names appear in the register of members/list of beneficial owners as at 9 June 2023.

TheAnnual Report and the Notice of theAGM is available on the website of the Company; www.mphasis.com and also on the

website of the National Stock of India Limited (NSE) www.nseindia.com and the BSE Limited, www.bseindia.com.

The Company is pleased to provide e-voting facility to the Members to exercise their right to vote through electronic means

(remote e-voting) on all resolutions as set out in the said Notice and has engaged National Securities Depository Limited

(NSDL) as the agency to provide the e-voting facility. The manner of voting remotely for shareholders holding shares in

dematerialized mode, physical mode and for shareholders who have not registered their email addresses is provided in the

Notice being sent to the shareholders.

Those members who are present in theAGM through VC and had not cast their votes on resolutions through remote e-voting

and are otherwise not barred from doing so, shall be eligible to e-vote during theAGM.

Shareholders holding shares in demat mode are requested to contact their Depository Participant (“DP”) and register their

e-mail address as per the process advised by their DP. Shareholders holding shares in physical mode are requested to

furnish their e-mail address and mobile number with the Company's Registrar and Share Transfer Agent viz., Integrated

Registry Management Services Private Limited at giri@integratedindia.in. Members holding shares in physical form or who

have not registered their e-mail address with the Company can cast their vote through remote e-voting or e-vote during

AGM by following the below process for obtaining the e-voting credentials:

The following is the schedule of events for e-Voting:

The results will be declared forthwith, upon receipt of
scrutinizer's report within 48 hours from the date of the
AGM i.e. before Saturday, 22 July 2023, before 5 pm
and placed at the registered office of the Company,
Mphasis Limited, Bagmane World Technology Center,
Marathahalli Outer Ring Road, Doddanakhundi
Village, Mahadevapura, Bengaluru – 560 048 and also
at the Corporate Office of the Company “Bagmane
Laurel”, Bagmane Technology Park, Byrasandra
Village, C V Raman Nagar, Bengaluru – 560 093.
Further the results will be hosted on the website of the
Company at www.mphasis.com despite of being
hosted on the website of the Stock Exchanges.

The Notice of the AGM is uploaded on the website of the Agency, NSDL at https://www.evoting.nsdl.com/.

Notice is also hereby given that the Register of Members and Share Transfer Books of the Company will remain closed from

Thursday, 6 July 2023 to Thursday, 20 July 2023 (both days inclusive).

Shareholders may note that the Board of Directors in their meeting held on 27 April 2023 has recommended a dividend of

�50 per equity share.The dividend once approved by the shareholders in the ensuingAGM will be paid (subject to deduction

of taxes at source as per the Income-tax Act, 1961) electronically to those shareholders who have updated their bank

account details. Members holding shares in electronic form, who have not registered their bank particulars are requested to

update the same with their respective Depositories and members holding shares in physical form are requested to update

their bank particulars to the Company's Registrar and Share Transfer Agents at giri@integratedindia.in to enable the

Company to disburse the dividend to your bank account directly.

In respect of the shareholders who have not updated their bank account details, the dividend warrants/ demand drafts

/ cheques will be dispatched to the shareholders at their registered addresses. However, if the postal facility is not fully

functional in the Country due to any pandemic, the same will be dispatched when the postal facility is fully functional.

Shareholders may note that the Income-tax Act, 1961 (Act), as amended by the Finance Act, 2020, mandates that the

dividends paid or distributed by a Company, on or after April 1, 2020, shall be taxable in the hands of shareholders.

The Company shall therefore deduct tax at source (TDS) at the time of making the payment of final dividend.

The shareholders are requested to note the following in this regard.

For Resident Shareholders, taxes shall be deducted at source under Section 194 of theAct, as follows –

Mphasis Limited
Regd.Office: Bagmane World Technology Centre,
Marathahalli Outer Ring Road, Doddanakhundi Village, Mahadevapura,
Bengaluru - 560048. CIN: L30007KA1992PLC025294
Tel: 91 80 6750 1000
Website: www.mphasis.com
email: investor.relations@mphasis.com / 32.agm@mphasis.com

nd
32 Annual General Meeting to be held over Video Conference,

Record Date and Dividend information

1. In case shares are held in physical mode, provide the folio No., name of shareholder, scanned copy of the share

certificate (front and back), PAN (self-attested scanned copy of PAN card), AADHAR (self-attested scanned copy of

Aadhar Card) by email to 32.agm@mphasis.com .

2. In case shares are held in demat mode, provide DPID-CLID (16 digit DPID + CLID or 16 digit beneficiary ID), Name of

shareholder, client master or copy of Consolidated Account statement, PAN (self-attested scanned copy of PAN card),

AADHAR (self-attested scanned copy ofAadhar Card) to 32.agm@mphasis.com .

3. Alternatively, member may send an e-mail request to evoting@nsdl.co.in for obtaining User ID and Password by

providing the details mentioned in Point (1) or (2) as the case may be.

In compliance with Section 108 of the Companies Act, 2013 and rules thereunder, as amended, and SEBI (Listing

Obligations and Disclosure Requirements) Regulations, 2015, Mr. S P Nagarajan (PCS No.4738), Practicing Company

Secretary, has been appointed as the scrutinizer to scrutinize the voting process in a fair and transparent manner.

10% or as notified by the Government of India

20% or as notified by the Government of India

as per section 206AA of the Income Tax Act

However, no tax shall be deducted on the dividend payable to a resident individual shareholder if the total dividend to be
received by them during Financial Year 2023-24 does not exceed Rs. 5,000 in aggregate across all holdings in the Company
and also in cases where shareholders provide Form 15G / Form 15H (applicable to an Individual resident shareholder with
age of 60 years or more) subject to conditions specified in the Act. Resident shareholders may also submit any other
document as prescribed under the Act to claim a lower/Nil withholding tax. PAN is mandatory for shareholders providing
Form 15G/15H or any other document as mentioned above.
For Non-resident Shareholders (excluding FPIs/FIIs), taxes are required to be withheld in accordance with the provisions
of Section 195 and other applicable sections of the Act, at the rates in force.The withholding tax shall be at the rate of 20%
(plus applicable surcharge and cess) or as notified by Government of India on the amount of dividend payable. Non-resident
shareholders (including FPIs / FIIs), have the option of being governed by the provisions of the Double Taxation Avoidance
Agreement (DTAA) between India and their country of tax residence, if the provisions of the DTAA are more beneficial
to them. For this purpose, i.e., to avail the benefits under the DTAA, non-resident shareholders will have to provide the
following:

• Copy of the PAN Card allotted by the Indian Income TaxAuthorities duly attested by the shareholder.

• Copy of Tax Residency Certificate (TRC) for FY 2023-24, obtained from the revenue authorities of the country of tax
residence, duly attested by shareholder.

• Self-declaration in Form 10F for FY 2023-24.

• Declaration to establish the genuineness of applicability of treaty provisions including provisions of General Anti-
Avoidance Rules and Multilateral Instruments.

• Self-declaration by the shareholder of having no Permanent Establishment in India in accordance with the applicable Tax
Treaty.

• In case of foreign company/entity, self-declaration that you do not have a permanent establishment in India, nor do you
have a place of effective management in India for FY 2023-24.

Bengaluru
26 June 2023

For Mphasis Limited
Sd/-

Subramanian Narayan
Senior Vice President and Company Secretary

NOTES:

1. A MEMBER ENTITLED TO ATTEND AND VOTE AT THE MEETING IS ENTITLED TO APPOINT ONE OR MORE
PROXIES TO ATTEND AND TO VOTE ON A POLL INSTEAD OF HIMSELF/HERSELF AND A PROXY SO
APPOINTED NEED NOT BE A MEMBER OF THE COMPANY. PURSUANT TO THE MCA CIRCULARS, PROVISION
FORAPPOINTMENT OF PROXIES BY THE MEMBERSARE NOTAVAILABLE FOR THEAGM HELD THROUGH VC.
ACCORDINGLY, THE FACILITY FOR APPOINTMENT OF PROXY FOR THIS AGM HAS NOT BEEN PROVIDED TO
THE MEMBERSAND THE PROXY FORM IS NOTANNEXED TO THE NOTICE.

2. Any person, who acquires shares and becomes a member of the Company after dispatch of the Notice may obtain the
login ID and password by sending a request at evoting@nsdl.co.in or giri@integratedindia.in and shall be entitled for
availing remote e-voting facility or e-voting at the AGM. However, the vote of member will be considered only if such
person is a member of the Company as at the cut-off date i.e., 13 July 2023. A person who is not a member as on the cut-
off date should treat this Notice for information purposes only.

3. Any queries or grievances connected with the remote e-voting process, may please be addressed to Mr.Subramanian
Narayan, Senior Vice President and Company Secretary, Mphasis Limited, Bagmane World Technology Center,
Marathahalli Outer Ring Road, Mahadevapura, Doddanakhundi Village, Bengaluru – 560 048, Ph:+91-080-67504613 or
e-mailed to subramanian.narayan@mphasis.com or 32.agm@mphasis.com.

4. The remote e-voting module shall be forthwith blocked by NSDL at 5.00 pm on Wednesday, 19 July 2023 and remote
e-voting shall not be allowed beyond the aforesaid date and time.

5 A member may participate at the AGM through VC facility even after exercising their right to vote through remote e-voting
but shall not be entitled to vote again at theAGM.

Date of completion of dispatch of Notice

Cut-off date for remote e-voting

The date and time of commencement of remote e-voting

Closing of remote e-voting

Declaration of results of voting

Higher rate of tax as notified by the Government of

India as per section 206AB of the Income Tax Act

Monday, 26 June 2023

Thursday, 13 July 2023

Saturday, 15 July 2023 at 9.00 AM

Wednesday, 19 July 2023 at 5.00 PM

Shareholders having valid PAN

Shareholders not having PAN / valid PAN

Shareholders who have not filed the Income Tax Returns for
the assessment year relevant to the previous year
immediately preceding the financial year in which tax is
required to be deducted, for which the time limit for furnishing
the return of income under sub-section (1) of section 139 has
expired and aggregate of tax deducted at source is�50,000 or
more in the said Financial Year

Shareholders are requested to upload the aforementioned documents at https://www.integratedindia.in/ExemptionForm
Submission.aspx on or before 6 July 2023 before 5:00 pm. No communication would be accepted from shareholders after
6 July 2023 regarding the tax withholding matters.

3rd
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ப�ொன் ம�ொழி:
மனிதனுக்குச் சரியான ப�ொது அறிவு  
இல்லாமல் ப�ோகுமானால், எந்த 
அளவுக்கு விஞ்ஞானம் முன்னேறு 
கிறத�ோ அந்த அளவுக்கு அவன் 
துயரத்தையும் அனுபவிப்பான்.

- ஷெர்லாக் ஹ�ோம்ஸ்

ப�ொது அறிவு: தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் (RTI) 2005-ம் 
ஆண்டில் நடைமுறைக்கு வந்தது. இதன்படி அரசு த�ொடர்பான 
தகவல்களைப் பெறலாம். இந்திய அரசியல் சாசனத்தின்படிய�ோ அரசால் 
நிறைவேற்றப்பட்ட சட்டம் மூலமாகவ�ோ அறிவிக்கை மூலமாகவ�ோ 
உருவான அனைத்து அமைப்புகள், அலுவலகங்கள், அரசின் நிதியைப் 
பெறும் அமைப்புகள் அனைத்தும் குடிமக்களின் மனுக்களைப் பெற்று 
அவர்கள் கேட்கும் தகவல்களைத் தர வேண்டும். 

இணையம்: மத்திய ஆயுர்வேத அறிவியல் ஆராய்ச்சி கவுன்சில் 
(http://ccras.nic.in/) என்பது மத்திய அரசின் ஆயுஷ் (AYUSH-
ஆயுர்வேதம், ய�ோகா, யுனானி, சித்தா, ஹ�ோமிய�ோபதி) அமைச்சகத்தின் 
தன்னாட்சி அமைப்பாகும். இது இந்திய மருத்துவ க�ோட்பாடுகள், 
சிகிச்சைகள் ஆகியவற்றை நவீன த�ொழில்நுட்பத்துடன் ஒருங்கிணைத்து 
ந�ோய் கண்டறிதல், தடுப்பு, சிகிச்சை முறைகள் த�ொடர்பான கண்டு 
பிடிப்புகளை மக்களிடம் க�ொண்டு சேர்க்கும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது.

பணி நிரந்தரம் உள்ளிட்ட க�ோரிக்கைகளை வலியுறுத்தி

ஆஷா பணியாளர்கள் சென்னையில் தர்ணா ப�ோராட்டம்
zzசென்னை 

பணி நிரந்தரம், த�ொகுப்பூதிய உயர்வு 
உள்ளிட்டவற்றை வலியுறுத்தி, 1,000-க் 
கும் மேற்பட்ட ஆஷா பணியாளர்கள் 
சென்னையில் நேற்று தர்ணா  
ப�ோராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

எழும்பூர் ராஜரத்தினம் மைதானம் 
அருகே நடைபெற்ற ப�ோராட்டத்துக்கு, 
தமிழக ஆஷா பணியாளர் சங்க ப�ொதுச் 
செயலாளர் வஹிதா நிஜாம் தலைமை 
வகித்தார். ஏஐடியுசி அகில இந்தியப் 
ப�ொதுச் செயலாளர் அமர்ஜித் க�ௌர், 
திருப்பூர் எம்.பி. கே.சுப்பராயன் மற்றும் 
ஆஷா பணியாளர்கள் கலந்துக�ொண் 
டனர்.

ப�ோராட்டம் குறித்து ஆஷா பணி 
யாளர்கள் கூறியதாவது: மலைப் 
பிரதேச கிராம மக்களுக்கும், முதன்மை 
சுகாதார மையங்களுக்கும் இடையே 
பாலமாக இருந்து, மத்திய, மாநில 
அரசுகளின் சுகாதாரத் திட்டங்களை 
ஆஷா பணியாளர்கள்  செயல்படுத்தி 
வருகிற�ோம். தாய், சேய் நலனை குறிக் 
கும் எம்எம்ஆர் மற்றும் ஐஎம்ஆர்-ல் 
சிறந்த முன்னேற்றம் ஏற்பட முழு 
காரணம் ஆஷா பணியாளர்கள்தான். 
அனைத்து நாட்களிலும், 24 மணி 
நேரமும் பணிபுரிந்து வருகிற�ோம்.

ஆனால், ஆஷா பணியாளர்களை 

‘செயல்பாட்டாளர்கள்’ என்று வகைப் 
படுத்தி, மாதம் ரூ.3,000-க்கும் குறை 
வான ஊக்கத்தொகை மட்டுமே வழங் 
கப்படுகிறது. 

கேரளா, ஆந்திரா, கர்நாடகா, 
தெலங்கானாவில் மாதம் ரூ.10,000 
த�ொகுப்பூதியம் வழங்கப்படுகிறது. 
புதுச்சேரி ப�ோன்ற யூனியன் பிரதேசங் 
களும் ஆஷா பணியாளர்களுக்கு 
மாதம் ரூ.10,000 த�ொகுப்பூதியம் அறி 

வித்துள்ளன. 
பணி நிரந்தரம், மாதம் ரூ.24,000 

ஆயிரம் த�ொகுப்பூதியம் ப�ோன்ற 
க�ோரிக்கைகளை முன்வைத்து 2020-ல் 
சென்னையில் நடைபெற்ற ஆஷா பணி 
யாளர்களின் க�ோரிக்கை மாநாட்டுக்கு 
வந்த சுகாதாரத் துறை அமைச்சர், 
12-ம் வகுப்பு படித்த, 45 வயதுக்குள் 
இருக்கும் ஆஷா பணியாளர்கள் கிராம 
சுகாதார செவிலியர்களாக 

(விஹெச்என்) பணி நிரந்தரம் செய்யப் 
படுவார்கள் என அறிவித்தார். ஆனால், 
இதுவரை அது அமல்படுத்தப்பட 
வில்லை. முதல்வரிடமும் பல முறை 
மனுக்களை அளித்தோம். இதுவரை 
நடவடிக்கை இல்லை. இனியாவது 
எங்களது க�ோரிக்கையை தமிழக 
அரசு ஏற்க வலியுறுத்தி தர்ணா 
ப�ோராட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளோம். 
இவ்வாறு அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

ÏÏ பணி நிரந்தரம் உள்ளிட்ட பல்வேறு க�ோரிக்கைகளை வலியுறுத்தி, சென்னை எழும்பூர், ராஜரத்தினம் மைதானம் அருகே 
தமிழ்நாடு ஆஷா பணியாளர்கள் நேற்று தர்ணா ப�ோராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.� படம்: ம.பிரபு

PUBLIC NOTICE

The public in general and film trade in particular are hereby requested to take note that our clients 
are in the process of/have acquired the Exclusive Linear Distribution Rights (excluding Terrestrial 
Television and Digital Terrestrial Television) Exclusive Catchup TV rights, Exclusive Subtitling and 
Dubbing rights in all Indian languages and dialects ; Non-exclusive Subtitling Rights in all interna-
tional languages and dialects (excluding Cantonese or Mandarin or any other related languages and 
dialects of the Excluded Territories and restrictions as mentioned below); Exclusive Non-Linear 
Rights and Syndication Rights; for the territory of  World excluding Peoples Republic of China, Hong 
Kong, Taiwan and Macau (“Excluded Territories”) for the Films detailed herein below.

    

The films are free from any encumbrances, claims or demands, whatsoever. However, should any 
person(s) have claim against, to, or in respect of the films mentioned hereunder whether by way of 
any sale, lease, assignment or otherwise, such person(s) are hereby required to make the same known 
in writing to us at our office at B-116, MITTAL TOWERS, NARIMAN POINT, MUMBAI – 400 021, 
within fifteen (15) days from the date of publication hereof, failing which the transaction will be 
completed without reference to such claim and the same, if any, will be deemed to have been waived.

                                  From: 
                                                                                             Naik Naik & Co., B-116, Mittal Towers,
                                                                 Nariman Point, Mumbai 400 021  
                                    

Date:    24-06-2023
Place:   Mumbai

சுற்றுலா தல ஓட்டல்கள், விடுதிகளில்

ஓட்டுநர்களுக்கு ஓய்வுக் கூடம்
hh தலைமைச் செயலர் அறிவுறுத்தல்

zzசென்னை
பெருநகரங்கள், சுற்றுலா தலங் 
களில் உள்ள ஓட்டல்கள், விடுதி 
களில் ஓட்டுநர்கள் தங்குவதற்கு 
ஓய்வுக் கூடங்கள் அமைக்குமாறு 
தலைமைச் செயலர் இறையன்பு  
அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

இதுகுறித்து வீட்டுவசதி துறை 
செயலர் அபூர்வாவுக்கு தலைமைச் 
செயலர் இறையன்பு எழுதி 
யுள்ள கடிதத்தில் கூறியிருப்ப 
தாவது:

தற்போதைய சூழலில் தங்கும் 
விடுதிகள், ஓட்டல் த�ொழில்கள் 
நன்கு வளர்ச்சி அடைந்து வருகின் 
றன. ப�ொதுமக்கள் பணிச்சூழ 
லால் ஏற்படும் மன அழுத்தத்தை 
ப�ோக்கும் விதமாக, விடுமுறை 
நாட்களில் இதுப�ோன்ற இடங் 
களுக்கு அதிகம் செல்கின்றனர். 
பெரும்பாலும், இதுப�ோன்ற பய 
ணம் தற்செயலானது என்பதால், 
பலரும் ஓட்டுநர்களை மட்டும் பணி 
யமர்த்திக் க�ொண்டு, தங்களது கார் 
ப�ோன்ற ச�ொந்த வாகனங்களில் 
செல்கின்றனர்.

ஓட்டுநர்களை கவனிப்பதில்லை
ஓட்டல்கள், விடுதிகளில் 

ச�ொகுசு அறைகளை எடுத்து 
தங்கும் அவர்கள், உடன் வந்த ஓட்டு 
நர்களை கண்டுக�ொள்ளாமல் 
விட்டுவிடுகின்றனர். அந்த ஓட்டுநர் 

கள் வேறு வழியின்றி, அந்த விடுதி 
யின் வராண்டா பகுதி அல்லது 
வந்த காரிலேயே மிகுந்த சிரமத் 
துடன் இரவு தங்குகின்றனர். 
அசவுகரியம் காரணமாக அவர் 
களால் இரவு சரியாக தூங்க முடி 
வது இல்லை. அதே களைப்புடன் 
மறுநாள் வாகனம் ஓட்டும் நிலை 
யில், அந்த அசவுகரியமே விபத் 
துக்கு காரணமாகிறது.  எனவே, 
விடுதிகள், ஓட்டல்கள், லாட்ஜ் 
களில் வாகன ஓட்டுநர்கள் தங்கு 
வதற்கு கட்டாயம் ஓய்வுக் 
கூடங்களை அமைக்க வேண்டும்.

இதற்காக சாதாரணமான 
த�ொகையை வசூலிக்கலாம். 
வாகன நிறுத்த கட்டணத்தில்கூட 
அதை இணைத்து பெறலாம்.

எனவே, பெருநகரங்கள், 
சுற்றுலா பகுதிகளில் உள்ள 
ஓட்டல்கள், தங்கும் விடுதிகளின் 
கட்டுமானத்துக்கு திட்ட அனுமதி 
க�ோரும்போது, ஓட்டுநர் தங்கும் 
விடுதி அமைக்க நடவடிக்கை 
எடுக்க வேண்டும். அவர்களுக்கு 
இதுப�ோல மனிதாபிமானத்துடன் 
உதவும்போது, விபத்துகளை 
தவிர்க்கலாம். சாலை பாதுகாப்பு, 
ஓட்டுநர்கள் நலனில் உங்களது 
இந்த நடவடிக்கை வரவேற்பை 
பெறும்.

இவ்வாறு அவர் தெரிவித்துள் 
ளார்.

குறுவை த�ொகுப்பு திட்டத்தை செயல்படுத்த 

ரூ.76 க�ோடி நிதி ஒதுக்கி அரசாணை
hh 6 லட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள் பயன் பெறுவர்

zzசென்னை
முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவித்த 
படி, குறுவைத் த�ொகுப்பு திட்டத்தை 
செயல்படுத்த ரூ.75.95 க�ோடி நிதி 
ஒதுக்கி தமிழக  வேளாண் துறை 
அரசாணை வெளியிட்டுள்ளது.

காவிரி டெல்டா மாவட்டங்களில் 
குறுவை சாகுபடியை மேற் 
க�ொள்ள தமிழக அரசு கடந்த சில 
ஆண்டுகளாக குறுவைத் 
த�ொகுப்பை அறிவித்து வருகிறது. 
இந்த த�ொகுப்பைப் பயன்படுத்தி 
விவசாயிகள் செலவைக் குறைத்து 
அதிக மகசூல் ஈட்டி வருகின் 
றனர். 

இந்நிலையில், கடந்த ஜூன் 
12-ம் தேதி, சேலத்தில் மேட்டூர் 
அணையை திறந்துவைத்த முதல் 
வர் மு.க.ஸ்டாலின், இந்தாண்டு 
ரூ.75.95 க�ோடியில் குறுவைத் 
த�ொகுப்பு திட்டம் செயல்படுத்தப் 
படும் என்று அறிவித்தார்.

இதைத்தொடர்ந்து, குறுவைத் 
த�ொகுப்புக்கான அரசாணையை 
தமிழக வேளாண் துறை நேற்று 
முன்தினம் வெளியிட்டுள்ளது. இது 
குறித்து வேளாண் துறை செயலர் 
சி.சமயமூர்த்தி வெளியிட்ட அர 
சாணையில் கூறியிருப்பதாவது:

நடப்பாண்டில் அதிக பரப்பள 
வில் குறுவை நெல் சாகுபடியை 
மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதற் 
காக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்,  
குறுவைத் த�ொகுப்பு திட்டத்தை 
அறிவித்தார். 

இத்திட்டத்தின் கீழ், ரூ.75.95 
க�ோடி மதிப்பில் ஏக்கருக்கு 45 
கில�ோ யூரியா, 50 கில�ோ டிஏபி, 
25 கில�ோ ப�ொட்டாஷ் என்ற விகி 

தத்தில் 2.5 லட்சம் ஏக்கருக்கு  
தேவையான ரசாயன உரம் 
முழு மானியத்திலும், 1.24 லட்சம் 
ஏக்கருக்குத் தேவையான நெல் 
விதைகள் 50 சதவீதம் மானியத் 
திலும், மாற்றுப் பயிர் சாகுபடிக் 
காக 15,818 ஏக்கருக்கு மாற்றுப்படி 
சாகுபடித் த�ொகுப்பு, 6,250 ஏக்கரில் 
பசுந்தாள் உர விதைகள், 747 பவர் 
டில்லர்கள், 15 பவர் வீடர்கள் 
மானியத்தில் விநிய�ோகிக்கப்படும் 
என்று தெரிவித்திருந்தார்.

வேளாண் ஆணையர் கருத்துரு
இதுத�ொடர்பாக வேளாண் 

ஆணையர் அரசுக்கு கருத்துரு 
அனுப்பியிருந்தார். அதில், இத்திட் 
டம், குறுவை  நெல் சாகுபடி மேற் 
க�ொள்ளும் மாவட்டங்களான தஞ் 
சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், 
மயிலாடுதுறை ஆகியவற்றின் 
அனைத்து வட்டாரங்களிலும், கட 
லூர், அரியலூர், திருச்சிராப்பள்ளி 
மாவட்டங்களின் டெல்டா வட்டாரங் 
களிலும் செயல்படுத்தப்படும்.

திட்டத்தின்படி, 2.50 லட்சம் ஏக்க 
ருக்கு 30 ஆயிரம் டன் உரங்கள் 
ரூ.61.65 க�ோடி மதிப்பில் 100 
சதவீதம் மானியத்துடன் வழங்கப் 
படும். நெல் விதைகளை ப�ொறுத்த 
வரை, விதை கிராமத் திட்டத்தில் 
2,000 டன்னும், தேசிய உணவு 
பாதுகாப்பு மற்றும் ஊட்டச்சத்து 
இயக்கத்தின் கீழ் 478 டன்னும் என 
2,478 டன் விதைகள் 50 சதவீத 
மானியத்தில் 1.29 லட்சம் ஏக்க 
ருக்கு வழங்கப்படும். 

மாற்றுப்பயிர் சாகுபடி பரப்புக் 
குத் தேவையான சிறுதானியம், 

பயறு வகைகள், எண்ணெய் வித்து 
களுக்கான விதைகள் மாநில நிதி 
மூலம் 50 சதவீத மானியத்தில் 2.88 
க�ோடியில் வழங்கப்படும். ரூ.50 
லட்சம் மதிப்பில் 6,250 ஏக்கர் பரப்புக் 
கான பசுந்தாள் உர விதைகள் வழங் 
கப்படும். 747 வேளான் இயந்திரங் 
கள் ரூ.6.44 க�ோடி மதிப்பில் 
வேளாண் ப�ொறியியல் துறை 
சார்பில் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப் 
படும்.

இந்த குறுவை சாகுபடி திட்டத் 
தின் மூலம் 6 லட்சத்துக்கும் மேற் 
பட்ட விவசாயிகள் பயன்பெறுவார் 
கள் என்று தெரிவித்திருந்தார்.

இதை பரிசீலித்த தமிழக அரசு, 
இந்த ஆண்டின் குறுவை சாகுபடி 
த�ொகுப்புத் திட்டத்தை ரூ.75.95 
க�ோடி மதிப்பில் செயல்படுத்த 
நிர்வாக அனுமதி அளித்து அரசு 
உத்தரவிடுகிறது. மேலும், 2.50 
லட்சம் ஏக்கர் இலக்கில், 47,500 
ஏக்கர் அதாவது 19 சதவீதம் ஆதி 
திராவிட விவசாயிகள், 2,500 ஏக்கர் 
பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 
உரங்கள் விநிய�ோகிக்க வேண்டும்.

இவ்வாறு அதில் தெரிவிக்கப் 
பட்டுள்ளது.

குறுவை த�ொகுப்பு திட்டம் 
பற்றி முதல்வர் அறிவித்து 10 நாட் 
களுக்கு மேலாகியும் திட்டத்தை 
த�ொடங்குவதற்கான அரசாணை 
வெளியிடப்படவில்லை. அரசா 
ணையை விரைவில் வெளியிட்டு 
திட்டத்தை செயல்படுத்த டெல்டா 
விவசாயிகள் க�ோரிக்கை விடுத்த 
செய்தி, ‘இந்து தமிழ் திசை’ நாளி 
தழில் நேற்று வெளியாகியிருந்தது 
குறிப்பிடத்தக்கது.

குறைந்தபட்ச செயல்திட்டம் உள்ளிட்ட 7 பிரச்சினைகளை சரி செய்ய

ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கை குழு
z எதிர்க்கட்சிகள் கூட்டத்தில் வலியுறுத்தியதாக முதல்வர் ஸ்டாலின் தகவல்

zzசென்னை
யார் தலைமையில் கூட்டணி, 
த�ொகுதி பங்கீடு, ப�ொது வேட்பாளர், 
குறைந்த பட்ச செயல்திட்டம் உள் 
ளிட்ட 7 பிரச்சினைகளை சரிசெய்ய 
ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கை குழு 
அமைக்க எதிர்க்கட்சிகள் கூட்டத் 
தில் வலியுறுத்தியுள்ளதாக முதல் 
வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்தார்.

பிஹார் தலைநகர் பாட்னாவில் 
நடைபெற்ற எதிர்க்கட்சிகளின் 
ஆல�ோசனைக்கூட்டத்தில் முதல் 
வர் மு.க.ஸ்டாலின்  நேற்று பங் 
கேற்றார். கூட்டத்தை முடித்துக் 
க�ொண்டு இரவு சென்னை  திரும் 
பிய முதல்வர், விமான நிலையத் 
தில் செய்தியாளர்களை சந்தித்தார்.

அப்போது அவர் கூறியதாவது:
பல்வேறு கட்சிகளின் கலந்தா 

ல�ோசனைக் கூட்டம் பிஹார்  தலை 
நகர் பாட்னாவில் நடைபெற்றது. 
அதில் கலந்து க�ொள்ள நானும், 
திமுக ப�ொருளாளர் டி.ஆர்.பாலு 
வும் சென்றிருந்தோம்.   

அங்கு அகில இந்திய தலைவர் 
கள் அனைவரையும் சந்தித்தேன். 
குறிப்பாக முன்னாள் முதல்வர் 
லாலு பிரசாத் யாதவ் இல்லத்துக்குச் 
சென்றேன். அவரிடம் உடல்நலம் 
விசாரித்தேன். ஒன்றிய அளவில் 
பாஜக ஆட்சியை வீழ்த்துவதை 
ந�ோக்கமாகக் க�ொண்டு இக்கூட் 
டத்தை பிஹார் முதல்வர் நிதிஷ் 
குமார் கூட்டியிருந்தார்.

பாஜக என்பதால்  தனிப்பட்ட 
ஒரு கட்சிக்கு எதிரான கூட்டமாக 
மட்டும் இதை யாரும் நினைக்க 

வேண்டாம். இந்தியாவின் ஜனநா 
யகத்தை, மக்களாட்சியை, மதச் 
சார்பின்மையை, பன்முகத்தன் 
மையை, ஒடுக்கப்பட்ட, ஏழை எளிய 
மக்களை காக்க வேண்டுமானால் 
பாஜக மீண்டும் ஒருமுறை ஆட் 
சிக்கு வரக்கூடாது என்பதில் 
அனைத்துக் கட்சிகளும் மிகத் 
தெளிவாக இருக்கிற�ோம். 

இதில் கடைசிவரை உறுதியாக 
இருக்க  வேண்டும். 2023 ஜூன் 23-ம் 
தேதி கூடினார்கள். 2024 மே மாதம் 
வெற்றி பெற்றார்கள் என்பது மட்டும் 
தான் வரலாற்றில் பதிவாக வேண் 
டும் என்று தெரிவித்தேன்.

மதச்சார்பற்ற கட்சிகளின் ஒற்று 
மைதான் தமிழகத்தில் அடைந்த 
அனைத்து வெற்றிகளுக்கும் கார 
ணம். அதேப�ோல் அகில இந்திய 
அளவில் ஒற்றுமைதான் முக்கியம் 
என வலியுறுத்தினேன்.சில முக்கி 
யமான ஆல�ோசனைகளையும் அக் 
கூட்டத்தில் நான் வழங்கினேன். 
குறிப்பாக, எந்த மாநிலத்தில் எந்த 

கட்சி செல்வாக்குடன் இருக்கி 
றத�ோ, அந்த கட்சி தலைமையில் 
கூட்டணி அமைக்கலாம். கூட்டணி 
யாக அமைக்க முடியாவிட்டால்  
த�ொகுதி பங்கீடு மட்டும் செய்ய 
லாம். அதுவும் முடியவில்லை என் 
றால் ப�ொது வேட்பாளரை அறிவித் 
துக் க�ொள்ளலாம். தேர்தலுக்குப் 
பின் கூட்டணி அமைப்பது என்பது 
சரியான நிலைப்பாடாக இருக்க 
முடியாது.  

அரசியல் கட்சிகளுக்கிடையே 
குறைந்தபட்ச செயல்திட்டம் வகுக் 
கப்பட வேண்டும். இதுப�ோன்ற 
7 பிரச்சினைகளை சரிசெய்ய, 
ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கைக்குழு 
அமைக்க வேண்டும் என்று  கூட் 
டத்தில் கூறியுள்ளேன்.

பாஜகவை வீழ்த்த அனைத்து 
கட்சிகளும் ஒன்றுபட வேண்டும் 
என்று நினைத்தோம். அந்த ஒற்றுமை 
பாட்னாவில் ஏற்பட்டுள்ளது. 
நிச்சயமாக அகில இந்திய அள 
வில் பாஜக  த�ோற்கடிக்கப்படும் என் 

பதில் சந்தேகம் இல்லை. இப் 
ப�ோதுதான் கருவாகியிருக்கிறது. 
அது உருவாக சில மாதங்களாக 
லாம்.  இவ்வாறு முதல்வர் தெரி 
வித்தார்.

த�ொடர்ந்து செய்தியாளர்கள் 
கேள்விகளுக்கு அவர் அளித்த 
பதில்கள்:

கூட்டம்  முடிந்ததும் செய்தியா 
ளர்கள் சந்திப்பு நடைபெற்றது. 
அதில் நீங்களும், ஆம்ஆத்மி 
கட்சியும் பங்கேற்காததற்கு  
காரணம் உள்ளதா?

நன்றி ச�ொல்லி முடியும்வரை 
நான் கூட்டத்தில் இருந்தேன். அதன் 
பின் விமானத்தை பிடிக்க நேரமாகி 
விட்டது. மதிய உணவுக்குப்பின்தான் 
செய்தியாளர்கள் சந்திப்பு வைத்தி 
ருந்தனர். மதிய உணவை கூட சாப் 
பிட முடியாமல் ச�ொல்லிவிட்டு வந்து 
விட்டேன். விமானத்தில்தான் மதிய 
உணவை சாப்பிட்டேன். எந்த ந�ோக் 
கத்துடனும் வெளியில் வரவில்லை.

2-ம் கட்ட கூட்டம் சிம்லாவில் 
நடக்கிறது. முதல்கட்ட கூட்டத்தில் 
முடிவு எட்டப்படவில்லையா?

முதல்கட்ட கூட்டத்தில் கூடி 
ன�ோம். என்ன செய்வது என்று 
முடிவெடுத்துள்ளோம். அடுத் 
தடுத்த கூட்டத்தில் தெரிவிப்போம்.

பிரதமர் வேட்பாளர் யார் என் 
பது முடிவெடுக்கப்பட்டுள்ளதா?

பிரதமர் வேட்பாளர் யார் என் 
பதை முடிவெடுக்கவில்லை. நீங் 
கள் பிரதமர் வேட்பாளர் குறித்து 
ஆர்வமாக இருப்பது தெரிகிறது.

இவ்வாறு அவர் பதிலளித்தார்.

எழுத்தாளர் உதயசங்கருக்கு  

‘பால சாகித்ய புரஸ்கார்’ விருது 
hh ராம் தங்கத்துக்கு ‘யுவ புரஸ்கார்’ விருது  

zz சென்னை  
இந்த ஆண்டின் குழந்தை இலக்கியத்துக் 
கான ‘பால சாகித்ய புரஸ்கார்’ விருது 
டெல்லியில் நேற்று  அறிவிக்கப்பட்டது. 
இதில் தமிழ் ம�ொழிக்கான விருதுக்கு 
எழுத்தாளர் உதயசங்கர் தேர்வு செய்யப் 
பட்டுள்ளார். இவர் எழுதிய ‘ஆதனின் 
ப�ொம்மை' என்ற நாவலுக்கு இந்த 
விருது கிடைத்துள்ளது.  

க�ோவில்பட்டியில் பிறந்தவரான 
உதயசங்கர், தமிழகத்தின் நிகழ்கால 
குழந்தை இலக்கிய எழுத்தாளர்களில் 
மிகவும் முதன்மையானவராகக் கருதப் 
படுகிறார். சிறுகதை, கவிதை, கட்டுரை, 
ம�ொழிபெயர்ப்பு என 40 ஆண்டுகளுக்கும் 
மேலாக எழுதி வருகிறார்.  

இந்திய ம�ொழிகள் மற்றும் ஆங்கிலத் 
தில் சிறப்பாக எழுதி வரும் 35 வயதுக்குட் 
பட்ட இளம் இந்திய எழுத்தாளர்களை 
ஊக்குவிக்கும் வகையில் சாகித்ய அகா 
டமி சார்பில் ஆண்டுத�ோறும் ‘யுவ புரஸ் 
கார்’ விருது வழங்கப்படுகிறது. 2023-ம் 
ஆண்டின் தமிழ் ம�ொழிக்கான விருதுக்கு 
எழுத்தாளர் ராம் தங்கம் எழுதிய ‘திருக் 
கார்த்தியல்’ என்ற சிறுகதைத் த�ொகுப்பு 
தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது. நாகர்கோவி 
லைச் சேர்ந்தவரான ராம் தங்கம், 
முன்னணி நிறுவனங்களில் பத்திரிகையா 
ளராகப் பணியாற்றி தற்போது முழுநேர 
எழுத்தாளராக எழுதி வருகிறார்.  

 விருதுக்கு தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ள 
எழுத்தாளர்களுக்கு ரூ.50 ஆயிரத்துக் 
கான காச�ோலை, செப்புப் பட்டயம் 
ஆகியவை க�ொண்ட விருது 

புதுடெல்லியில் பின்னர் நடைபெறும் 
சிறப்பு நிகழ்வில் வழங்கப்படும்.  

ஆளுநர், முதல்வர் வாழ்த்து 
ஆளுநர் ஆர்.என்.ரவி  தெரிவித்துள்ள 

வாழ்த்து செய்தியில், ‘ஆதனின் 
ப�ொம்மை’ தமிழ் நாவலுக்காக சாகித்ய 
அகாடமி பால புரஸ்காருக்கு தேர்வான 
உதயசங்கர் மற்றும் ‘திருக்கார்த்தியல்’ 
சிறுகதை த�ொகுப்புக்காக யுவ சாகித்ய 
புரஸ்காருக்கு தேர்வான ராம் தங்கத்துக் 
கும் எனது மனமார்ந்த வாழ்த்துகள்’ 
என தெரிவித்துள்ளார்.

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்  வெளியிட் 
டுள்ள வாழ்த்து செய்தியில், ‘நம் 
வரலாற்றின் வேர்களை இளைய�ோர் 
அறிய, கீழடியைத் தன் கதைக்களமாய்க் 
க�ொண்டு ‘ஆதனின் ப�ொம்மை’ என்ற 
நாவலை உருவாக்கி, அதற்கு அங்கீகார 
மாக ‘பால சாகித்ய புரஸ்கார்’ விருது 
பெற்றுள்ளார் எழுத்தாளர் உதயசங்கர். 
அதேப�ோல், இளமையில் பசி எனும் 
வலியை நாஞ்சில் நாட்டு ம�ொழியில் 
மிக அழுத்தமான விவரிப்புகளால் பதிவு 
செய்த ‘திருக்கார்த்தியல்’ சிறுகதைத் 
த�ொகுப்புக்காக ‘யுவ சாகித்ய புரஸ்கார்’ 
விருது பெற்றுள்ளார் ராம் தங்கம். இருவ 
ருக்கும் தமிழக முதல்வர் என்ற முறையில் 
மனமார்ந்த பாராட்டு” என்று கூறியுள்ளார்.  

இதேப�ோல் முன்னாள் முதல்வர் 
ஓபிஎஸ், அமமுக ப�ொதுச்செயலாளர் 
டிடிவி தினகரன், மமக தலைவர் எம்.எச்.
ஜவாஹிருல்லா ஆகிய�ோரும் வாழ்த்து 
தெரிவித்துள்ளனர்.

ÏÏ சென்னை விமான நிலையத்தில் நேற்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய 
முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின். உடன் டி.ஆர்.பாலு எம்.பி., அமைச்சர் 
தா.ம�ோ.அன்பரசன் உள்ளிட்டோர்.

mohamed.ismail@hindutamil.co.in
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